

# La Voz de la Provincia

DIARIO CONSERVADOR

NUM. 339

AÑO II

## SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA  
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50  
trimestre.—Pagando en el domicilio del sus-  
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Lunes 8 de Marzo de 1897

## REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Porches de Vega Armijo, número 3, entresuelo

## ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.  
Especiales, de temporada y comunicados, á  
precio convencional.  
No se devuelven originales

## Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—San Juan de Dios, confe-  
sor; San Cirilo y San Urbano.

SANTOS DE MAÑANA.—Santa Francisca y  
Santa Catalina.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Ca-  
tedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve.

En el convento de San Miguel á las seis y  
cuarto de la mañana misa rezada.

La Hora Santa en San Vicente el Real de  
seis á siete de la tarde.

## Oficial

### Gaceta

La de ayer contiene, entre otras, las siguien-  
tes disposiciones:

**Presidencia.**—Reales decretos admitiendo  
la dimisión que del cargo de gobernador civil  
de la provincia de Albacete ha presentado  
D. Ricardo Castro Benitez.

Nombrando para esta vacante á D. Ramón  
de Alfaro y Saavedra, y para igual cargo en  
Badajoz á D. Eleuterio Villalba y Llofrui.

**Gracia y Justicia.**—Reales decretos de per-  
sonal.

**Ultramar.**—Real decreto autorizando al di-  
rector de Hacienda de este ministerio para  
que contrate, por gestión directa, con D. Ilde-  
fonso Rubio la construcción de bolas con des-  
tino á los sorteos de la Lotería de la isla de  
Cuba.

**Fomento.**—Real orden disponiendo que á  
los alumnos de la Facultad de Medicina á  
quienes sólo falte aprobar asignaturas del úl-  
timo grupo de la Licenciatura ó período del  
Doctorado, se les admita, previa instancia, al  
examen en la segunda quincena del mes ac-  
tual.

### EL MOVIMIENTO HELÉNICO

## LA CUESTIÓN DE ORIENTE

(De La Epoca.)

No está sola Grecia ante la acción co-  
lectiva y coercitiva de las seis grandes  
potencias marítimas de Europa; tiene de  
su parte, por un lado, la divergencia de

pensamiento y de intereses entre las úl-  
timas; por otra parte, la comunidad de  
intereses y de aspiraciones entre los tres  
millones de griegos que pueblan el Im-  
perio otomano y entre el mayor número  
de cristianos, incluyendo crecido número  
de armenios que existen en el mismo.  
Tiene además de su parte el movimiento  
helénico contra la Turquía mahometana  
y estacionaria, las simpatías muy vivas,  
y cada vez más acentuadas, de la masa  
nacional en los grandes Estados del Oc-  
cidente de Europa.

Los pueblos son en esta cuestión de  
Oriente más lógicos que sus respectivos  
Gobiernos. No comprenden aquellos que  
persistan los últimos en mantener el  
grave error de la diplomacia europea en  
1830 de conservar un reino de Grecia  
casi nominal, como reducido á cortísi-  
mos límites, no obstante ser la naciona-  
lidad helénica preponderante en la Tur-  
quia de Europa. En los sesenta y siete  
años transcurridos desde la mencionada  
fecha hasta el día, Grecia no ha podido  
verificar otra adquisición más que la de  
las islas Jónicas, cedidas por Inglaterra  
cuando faltaron totalmente la razón, el  
derecho y la conveniencia para conser-  
varlas. ¿Por qué no hizo lo mismo con la  
isla de Chipre? Porque le interesa seguir  
ocupándola para garantizar el dominio del  
Egipto y del istmo de Suez. De aquí que  
los políticos británicos lamenten hoy la  
falta de títulos de parte de la Gran Bre-  
taña para que se crea en la sinceridad de  
sus procedimientos en la cuestión de  
Oriente.

La diplomacia europea en 1830 no re-  
paró en que, por reducidos que fuesen los  
límites que señalaba al improvisado reino  
de Grecia, daba, al instituirlo, represen-  
tación y cabeza á una raza inteligente y  
activa, muy numerosa en el Oriente de  
Europa y que aumentaba sin cesar; mien-  
tras que, al propio tiempo, le adjudicaba  
el poderoso elemento de prestigio de las  
tradiciones del Imperio de los Comnenos  
y Paleólogos, juntamente con los clási-

cos y gloriosos recuerdos de la antigua  
Hélide.

Condenar á la inamovilidad, privar en  
absoluto del derecho de acrecer á costa  
de una imperfección, de una excrecencia  
tal como la que el Imperio turco repre-  
sentaba en la Europa cristiana, era arro-  
strar gravísimas dificultades en lo por-  
venir; y, con efecto, el aspecto más di-  
fícil y más peligroso para la paz europea  
de la cuestión de Oriente, ha sido siem-  
pre el de contener el legítimo anhelo del  
Reino de Grecia de erigirse en represen-  
tante de una raza y de una religión  
contra el turco acampado á esta parte  
del Bósforo.

Tan poderosas son estas consideracio-  
nes, que, de no proceder las seis grandes  
potencias con rapidez, acierto y fortuna  
para dar solución permanente y satisfac-  
toria á la cuestión de Creta, bien puede  
sospecharse que la unidad de acción de  
aquéllas no se mantendrá mucho tiempo,  
porque son diversos los intereses y las  
aspiraciones que impulsan á cada una de  
las mismas.

Por otra parte, ninguno de los respec-  
tivos Gabinetes de dichas seis grandes  
potencias puede alardear de completa li-  
bertad en la cuestión de Oriente; todos  
ellos tienen que contar con la opinión  
pública en los países que representan, y  
con mayor motivo, los de los Estados par-  
lamentarios, como Italia, Francia é In-  
glaterra, particularmente la última.

Pasando de estos puntos de vista gene-  
rales de la perpetua cuestión de Oriente  
al estado actual de la misma, dada la ac-  
titud de Grecia y su insistencia en recla-  
mar la anexión de Creta y la apelación  
á un plebiscito, parecemos que muy difi-  
cilmente podrá evitarse lo último. Gre-  
cia no invoca únicamente el derecho que  
racionalmente le asiste á incorporarse  
una provincia que de hecho se ha eman-  
cipado de la dominación turca y en la que  
preponderan la sangre y el idioma helé-  
nicos, sino que al propio tiempo recuer-  
da á todas las potencias cristianas que se

ha prolongado con exceso el plazo duran-  
te el cual el Imperio turco estuvo acam-  
pado en Europa.

España, ocupada hoy en dos grandes  
guerras coloniales, en las que, á la vez  
que una causa propia, representa intere-  
ses de la política y de la cultura euro-  
pea, no se preocupa mucho de la com-  
plicada cuestión oriental. Mas recordan-  
do la gloriosa fecha de 1492, en la que  
se restauró tras de siete siglos de lucha,  
la unidad española, sucumbiendo el rei-  
no fundado por los Reyes Naseritas, no  
es posible que deje de aplaudir el avance  
hacia un suceso análogo y de gran tras-  
cendencia en las márgenes del Bósforo.

Y como el principal instrumento para  
ese trascendental suceso no cabe duda  
en que ha de ser la resurrección de la ra-  
za helénica, unida en una aspiración co-  
mún, de aquí que las simpatías del ma-  
yor número de los políticos españoles y  
las de la opinión estén con el Gobierno  
de Atenas y con la solución propuesta  
y con energía sustentada por su jefe Del-  
yanis del plebiscito para Creta.

Juzgamos esa solución compatible con  
la paz de Europa. De otro modo reserva-  
ríamos nuestra opinión; porque es tan  
grande y tan primordial ese interés de  
la conservación de la paz europea, serían  
tan enormes y tan funestos los males y  
daños de un conflicto general, que se  
comprendería que ante esa perspectiva  
las grandes potencias marítimas se detu-  
viesen y que tratasen de mantener el  
*statu quo* á toda costa, aun contradicien-  
do sus hechos anteriores y violentando  
sus más vivas simpatías.

## Carta de Madrid

7 de Marzo de 1897.

Parece confirmarse que lo de la partida  
carlista en Puebla de San Miguel no ha  
tenido importancia, ni siquiera llegó á  
la categoría de realidad, pues no hubo

- 268 -

—Traed el pergamino—continuó Aznar—  
donde se trata del perdón de los ricos hom-  
bres rebeldes.

—Aquí lo tenéis; ¿más vos sabéis leer,  
Aznar?

—No entendi en mi vida de tales brujerías;  
que mi padre no me crió para monje, sino  
para soldado, y de los almogábares, que son  
doblemente soldados que los otros.

—Pues ¿para qué queréis entonces el per-  
gamino?

—Vais á oírlo. Recordáis el suceso de  
aquel mal caballero Castellet que nos refirió  
el buen Condé D. Berenguer una noche en la  
montaña?

—Sí recuerdo.

—Recordáis cómo dijo que aquel falsario  
quitó las letras que tenían unos pergaminos,  
y puso otras que más le convenían?

—Sí recuerdo.

—Pues he aquí la ocasión de aprovechar el  
cuento. Bien decía D. Berenguer, que de todo  
había en esto de la escritura, es decir, que  
unas veces servía para bien y para mal otras.

Ahora le toca servir para bien, porque es  
fuerza que al punto quitéis lo que reza, y en  
su lugar pongáis lo que yo os vaya diciendo.

—No me atrevería á tanto—respondió Fiva-  
llé.—Pero aun cuando me atreviera, es el ca-  
so, que si leer sé muy razonablemente, de es-  
cribir no entiendo más que vos mismo.

—¡Diablo!—exclamó Aznar—esta sí que es  
gran dificultad é inesperada.

Y sin saber qué partido tomar, comenzó á  
dar vueltas por la sala donde se hallaban, ora  
asomándose á las ventanas, ora quitándose  
de ellas, sin discurrir, al parecer, buena sali-  
da en el laberinto en que se veía metido.

—No le harán! ¡No, no me obedecerán, si

- 270 -

los almogábares que había en Huesca, y per-  
suadirlos de que acometiesen tamaña empre-  
sa. Pero ni él sabía donde podría hallarlos, en  
ciudad que le era aún poco conocida, ni dado  
que los hallase, razonablemente podía confiar  
que le siguieran.

La empresa era arriesgadísima y espantosa  
de imaginar: el número y fama y riqueza de  
los ricos-hombres, era para poner respeto en  
los más osados.

Y como Aznar no tenía aún la autoridad de  
los años, si viéndole en peligro de su persona,  
no habría almogábar que no le acudiese por  
amor, y algo de eso que hoy llamamos espí-  
ritu de cuerpo, no era posible que tal lograse,  
cuando apenas podía él explicar, ni compren-  
der ellos, los móviles de tan sangriento y  
arriesgado propósito.

Y á todo esto comenzaba á anochecer, y no  
parecía sino que la proximidad de las tinie-  
blas aumentase más el desasosiego del almogá-  
bar. Paseaba el aposento, miraba por las  
ventanas, increpaba á Fortuñón y á los padres  
de Jaca, maldecía á los que, tan incompletas  
letras dieron á Fivallé, y todo en vano.

Por fin, entre la turba de escuderos y me-  
nestrales que cruzaba en bullicio la calle, vió  
moverse los hábitos de un monje.

—Ese monje, ese monje debe saber escribir  
—exclamó.—Nada me falta: y de un salto se  
puso en la calle.

Aquello fué una dichosisima inspiración.  
—Padre mío—le dijo sin más ni menos, y  
como si le hubiese conocido toda la vida,—por  
ventura, ¿sabéis vos escribir?

—No habéis de llamarme padre, que no soy  
sino lego, hermano—respondió el monje.—  
Mas ¿cómo si sé escribir? No hay en toda la  
comarca otro convento donde tan buenas le-

- 265 -

como los nuestros, fueron llevados ó traídos  
por hombres de canas y de experiencia, que  
bien supiesen sortear los tiempos y las oca-  
siones. Y aún recuerdo que tu abuelo, tu abue-  
lo Aznar, que era el hombre más forzudo y  
ágil que haya yo conocido en este mundo, y e-  
cía muchas veces que no quería tronco verde  
para astil de dardo, ni pan todavía caliente  
para la boca, ni hombre mozo para estos men-  
sajes. Pero tú lo suples todo, con la discreción  
maravillosa que tienes para tu edad, y aunque  
siempre habría sido más acertado que el Rey  
hubiese acudido á mí ó á otro de más años,  
como más prudente, no niego que tú puedas  
sacar fuerzas de flaqueza, y obrar también co-  
mo hombre de seso. Si tienes el pergamino,  
dígame que el traerlo tú, mas me servirá de  
satisfacción que de envidia, y no tienes más  
que desdoblármelo al punto. Pero acuérdate, Az-  
nar, de tu abuelo...

Al llegar á este punto lo interrumpió Aznar,  
que, si no, el viejo era hombre de no acabar  
en diez años. Hacía ya rato que no apartaba  
los ojos de un sitio, como quien está sumido  
en grandes meditaciones; pero á la sazón bri-  
llaba en ellos la alegría. Parecía satisfecho,  
como hombre que acabase de salir de un gran  
apuro.

—Ya te conozco, mi viejo Fortuñón—dijo,  
poniendo la mano en el hombro de su cama-  
rada.—Acuéstate ahora, pues, y el pergamino  
donde la orden está escrita, yo te lo mostraré  
á la noche, que, puesto que yo no entienda en  
leer como tú, para eso viene en mi compañía  
el honrado Pedro de Fivallé, rey de armas del  
buen Condé de Barcelona, el cual consigo trae  
el tal documento, y sabe muy bien en él  
se contiene y reza lo que digo. Mas te ot decir  
que no debíamos los villanos entrometernos

levantamiento en armas ni salida al campo. En Valencia se ha supuesto que lo ocurrido fué motivado por rencillas locales. Dicese que en el indicado pueblo estaban reunidos el día 2 unos 38 individuos en el círculo carlista, entre ellos el juez municipal, que salió del local y volvió á poco con la ronda y realizó la detención de los concurrentes.

El diputado Sr. Barrio y Mier visitó al Sr. Cánovas para significarle que el partido carlista considera criminal todo movimiento en las actuales circunstancias. El jefe de esta agrupación en Valencia ha dicho que le ha sorprendido la noticia de lo pasado en Puebla, añadiendo, según telegrafía de aquella capital, que alguien está interesado en que se promueva alguna algarada con el fin de justificar ciertos procedimientos contra los carlistas.

Se sigue hablando del discurso de Mac-Kinley. El presidente del Consejo lo considera muy favorable y que no puede ser peor para los separatistas. Para el señor Cánovas el nuevo jefe del Estado en la América del Norte siente mayor inclinación á las doctrinas de Washington que á las de Monroe, añadiendo que en lo tocante á las reclamaciones de súbditos norteamericanos, los tribunales españoles pueden evitar muchas, aplicando estrictamente las leyes.

Aun no han llegado á un acuerdo los republicanos sobre si conviene convocar una asamblea general para constituir el partido único.

Ni en teatros ni en salones hay nada que merezca especial mención.

Los asuntos de Oriente no acaban de aclararse.

Ha fallecido en París el príncipe Luis de Borbón, hijo de Francisco, rey de las Dos Sicilias.

Su affmo. amigo,  
EL CORRESPONSAL.

## Notas del día

### Política local

X

Tareas más importantes que la de afanarse por invertir los fondos municipales en verificar pagos á los *hermanicos* del posibilismo, debieran preocupar la atención de la mayoría de nuestros *inconscientes* ediles.

Deben tener presente estos señores que el pueblo oscense les confirió sus sufragios, no para satisfacer caprichos del *leader*, ni para motejar personas honradas con censuras, producto de la fuerza *brutal* del número, sino que los llevó á la Corporación municipal para el mejoramiento de la población y dirección prudente de sus negocios.

Por esta razón llegan á nuestros oídos quejas de los vecinos de la Plaza de San Lorenzo, quienes se lastiman, con sobrado fundamento, de que á pesar de haber

gestionado el traslado de la fuente situada en dicha plaza á otro punto más céntrico de la misma, con el fin de evitar las humedades que aquella acarrea, hasta la fecha no han sido atendidas, sufriendo con tal actitud municipal perjuicios, en su salud, en sus intereses y en su moralidad.

Nos explicaremos: En su salud, porque esa humedad persistente que se ven obligados á aspirar, no puede producir efectos saludables; en sus intereses, porque la misma, minando los cimientos de los edificios contiguos, no los afianza, sino que los destruye; y á la moralidad, porque el existir solamente un caño en fuente donde afluye tanta gente, motiva incidencias, disturbios, frases gruesas, etcétera, etcétera, entre las muchachas que se creen con derecho á usar del turno que tienen establecido.

¿No les parecerá mejor á los concejales situarla más al centro de la plaza, donde no cause tales perjuicios y añadir uno ó dos caños más para evitar tanta espera á los que necesitan de la fuente?

Este y asuntos parecidos, aunque de más importancia, debe llamar la atención del Ayuntamiento antes que no *desganitarse* en censuras—que no se escuchan—contra determinada personalidad porque dijese blanco ó negro en el seno confidencial.

Para conocimiento de los que perciben asignaciones de Ultramar por la zona de Reclutamiento de esta capital, les participamos que desde el día diez del actual, se satisfarán en dicha dependencia, las correspondientes al mes de Febrero últimos y anteriores, pudiendo los preceptores presentarse al cobro de diez á doce todos los días hasta el 18 del actual. Los que no se presenten hasta dicho día, quedará en suspenso el pago hasta el próximo mes de Abril.

Hemos recibido el segundo número de la *Revista Eclesiástica* que publica el ilustrado sacerdote y notable orador sagrado D. Victorian Aragón, cateirático de este Seminario conciliar.

El mérito indiscutible de la interesante publicación, demuéstrole la favorable acogida que el clero en general le ha dispensado por su provechosa utilidad para la mejor práctica del sagrado ministerio.

Un periódico de Jaca dice lo siguiente, con respecto al tráfico de vinos.

«Continúan algunos arrieros del país llevando directamente á Francia, carros cargados con pipas de vino de la tierra, que pasan la frontera por el puerto de Canfranc y fijan el límite de su viaje en la populosa ciudad de Olorón, extendiendo desde allí el negocio por Mauléon, Orthez, Navarrens, Revenac y Plana de Nay hasta las inmediaciones de Pau.

Y serían más los carros que irían á Francia con vinos del país si no porque hay un trozo de carretera desde la Fundería á Urdox que se ha desplomado; por lo que sería muy conveniente que los señores cónsules de Zaragoza y Huesca llamasen la atención del gobierno

francés para que se ordenase una pronta reparación de la carretera desplomada, habilitando el paso de carros y coches.»

En vista de que el Sr. Gil Berges no ha aceptado el nombramiento de abogado, que la Diputación de Zaragoza le ofrecía, para el pleito contencioso administrativo contra la real orden de Hacienda, reclamatoria de las 200.000 pesetas, la Comisión provincial ha propuesto se designe al notable jurisperito D. Francisco Silvela.

Se ha verificado con toda felicidad en los astilleros de Vila, cerca del Ferrol, la botadura del nuevo aviso torpedero *Marqués de la Victoria*, que mide 71 metros, montará ocho cañones y sus máquinas desarrollarán una fuerza de 3.500 caballos.

Su tripulación consta de 109 individuos.

Cuando esté completo y artillado, habrá costado dos millones de pesetas.

Aun hay quien se deja timar, dice un colega barcelonés, y por procedimientos tan burdos como lo efectuaron dos *cacos* con un señor forastero.

Este llegó de Huesca por la estación de Francia y al poner el pie en tierra le salieron al encuentro dos sujetos decentemente vestidos, los cuales dijeron al incauto aragonés, que les acompañase hasta el Consulado de Portugal, en donde por encargo de una familia extranjera debían depositar una fuerte cantidad para los pobres, dándole á guardar 1.000 pesetas, y pidiéndole después dinero á cuenta, el aragonés les dio 175 pesetas, y los timadores desaparecieron como por encanto.

El sujeto luego se encontró, con varios trozos de periódico que él había tomado por billetes del Banco.

Según los datos oficiales, el presupuesto de Clases pasivas aumenta de un modo imponente á consecuencia de las dos guerras que sostenemos.

El primer semestre del actual año económico ha tenido un aumento de pesetas 2.885.000. De éstas corresponden á las clases militares 2.270.000.

Por la línea del Norte ha llegado á Madrid una expedición de 1.100.000 cartuchos Maüser, empaquetados en 1.400 cajas.

El general Azcarraga ha acordado abrir la recluta voluntaria por contrata, con objeto de evitar que se distraigan fuerzas de las guarniciones y antes de apelar á la recluta forzosa.

El Gobierno portugués ha autorizado la importación de 40 millones de kilogramos de trigo para panificación y un millón 300.000 para pastas en aquel reino, hasta el día 10 de Abril próximo, conforme á la legislación allí vigente.

Un periódico de San Sebastián refiere el siguiente relato, hecho por el párroco de la iglesia de San Juan, D. José Segurrola, testigo presencial del naufragio, en Pasajes, del vapor «Blanche».

«Asombréme—decía—de que con mar tan alborotada saliese un barco. Seguí al «Blanche» con la vista; más tarde observé sus movimientos con la ayuda de unos catalejos, y en el preciso momento de surcar el buque la línea de salida del canal vi que una inmensa ola le levantaba de proa, hasta colocarle en situación vertical, á la manera de un caballo que se encabritase; otra ola le inclinó á la parte de Las Puntas en la bancha del Este, y el vapor cayó de golpe sobre la roca.

«Una espesa nube de humo, luego dos pedazos de barco que se hundieron, dos hombres que trepan por los palos y nada más; esto vi en aquel terrible momento.

«Envié á las desdichadas víctimas, desde la humilde casita de donde observaba, la bendición papal, é invité á cuantos me rodeaban á orar por los que acababan de perecer.»

En Sevilla, un toro escapado, corrió por las calles, sembrando el pánico por todas partes.

*Bonarillo* intentó parar el bicho y darle muerte; pero fué cogido y volteado sin consecuencias graves, por fortuna.

El valiente matador Enrique Vargas, *Minuto*, acudió enseguida al sitio en que se hallaba la fiera y mejor que lo hubiera hecho en el redondel con el traje de luces y ayuda de peones, atizó una soberbia estocada que hizo polvo al mo-rucho fugado.

En Granada va á ser expuesto al público un niño de seis meses de edad, natural de Jun, pueblo próximo á aquella ciudad, que tiene la cabeza de un metro de circunferencia y una arroba de peso.

Se ha iniciado entre los ciclistas de Bilbao, San Sebastián, Pamplona y Logroño la idea de realizar una excursión á Alava en el mes de Mayo, con objeto de presenciar las grandes maniobras militares que se proyectan.

Se encuentra vacante la plaza de médico titular de Fuentes de Jiloca dotada entre iguales y beneficencia con 2.500 pesetas anuales.

Término para solicitarla hasta el día 20 del actual.

La importación de trigo extranjero que tanto perjudica á la agricultura española, parece que va en aumento.

En Enero último han depachado las Aduanas 15 buques procedentes de Rusia, Turquía, Marsella y Liverpool, con cargamento de 15.449.164 kilogramos de trigo, 347.670 de cebada y 618.000 de maíz, adeudando los primeros 1235.93312 pesetas por derecho de arancel y 386 mil.

en estas reyertas del Rey y de los ricos-hombres; ¿has variado de opinión ya, de todo punto?

—Sin mandato del Rey, debí añadir, que no era otro mi intento; porque lo que él manda, ningún vasallo, pésele ó no, puede excusarse de cumplirlo.

—¿Y temerás todavía las venganzas de los ricos-hombres?

—Ya sabré resignarme á ellas por obedecer al Rey—contestó Fortuñón suspirando.

—Es decir, que con esa orden, todo está compuesto, y hallaré en tí ayuda para todo?

—Cabalmente: todo con esa orden; nada sin ella; has comprendido perfectamente mi pensamiento.

—Pues la tendrás. Esta noche te aguardo á las doce en punto en mitad de la plaza de la *Misleida*. Ten apostados á nuestros camaradas por las cercanías de manera que no infundan recelo, ni pongan en alarma á los atalayas del muro.

—Allí estaré, y todo lo tendré dispuesto como tú quieres, que en las ocasiones es donde han de verse los que son para poco, ó los que tienen grande espíritu en su cuerpo. Y á fe que mi padre, aunque algunos desleaguados murmuran que fué hijo de moros, como los del Beneditis, no fué sino valentísimo cristiano, que mató más moros que árboles hay en las orillas estas de la Isuela y del Flumen. Y aquí, donde me ves á mí, testigo tu padre García de Aznar, á quien Dios tenga en su gloria, porque era también valiente, como ninguno, y...

—¿No acabarás, buen Fortuñón?—le dijo Aznar impaciente.—Otro día oíré el fin de esa historia, que por hoy no puede más detenerme.—Y echó á correr desalado.

no tengo ese pergamino!—gritaba de cuando en cuando.

Cosas de Aznar. Para aquel hombre, pensar y poner las obras en ejecución, era todo uno, según hemos visto en otros trances; audaz por la edad, por la raza, por el ejercicio, y alentado con el buen éxito de sus empresas, puesto que le habían salido bien hasta entonces las más arriesgadas; diestro, ágil, poderoso en fuerzas y armas, no había obstáculo que le estorbase el comenzar y llevar adelante su intento.

Mas por esta vez, la dificultad que se ofrecía era realmente tan grave, que si no le hizo arrepentirse ó temer, le tuvo por largo espacio confuso.

Si se tratara de derribar á un gigante brazo ó brazo, ó de asaltar la torre más levantada, y aunque fuera de lidiar solo con un ejército, Aznar no lo habría meditado tanto, sino que ciegamente se habría arrojado al obstáculo, y ó lo habría vencido, ó habría muerto en la demanda. Pero eran letras lo que había que hacer, letras, y el valeroso almagábar, ni de vista apenas las conocía. Hubo momento en que deseó ya que sus padres le hubieran criado para monje, y no para tan soldado como era.

Otras veces abandonando el proyecto fundado en aquel pergamino, se ponía á maldecir á Fortuñón á grandes voces, atándole su cobardía en no querer emprender nada contra los ricos-hombres, sin mandato escrito del Rey, y jurando que tomaría de él notable venganza, con haber sido tan amigo de su padre y todo, cuando la ocasión le viniera á cuento.

Yendo, y viniendo, y resolviendo cosas en su cabeza, hasta llegó á fijarse en la idea de dejar aparte á Fortuñón, é ir por sí á buscar á

«Siempre el mismo!—murmuró tristemente Fortuñón.—Nadie me quita de la cabeza que estos rapaces del día nos tienen envidia, por lo que hemos vivido más que ellos, y porque hemos visto y oído cosas que ellos jamás verán ni oirán de seguro. ¿Cómo han de hallarse ellos ya en cosa tan insignie como fué este cerco de Huesca ó aquella batalla del Alcoraz?»

Y poco más que el tiempo que tardó Fortuñón en pensar esto á solas, invirtió el otro almagábar en volver á su casa.

### CAPÍTULO XXV

Como es verdad que Dios castiga sin palo ni piedra: pruébase con el ejemplo del lego Gaufrido, que lo que recibió fué una punada.

Hubo mientes como puños, hubo puños como mientes.

Aznar subió de un salto la angosta y revuelta escalera de la casa donde estaba aposentado, sita en la calle del *Salvador*, como en otro lugar queda dicho.

—Pedro de Fivallé—dijo al llegar á lo alto:—ya está todo compuesto. Mañana entrarán los Principes en Huesca sin resistencia alguna, y haremos sonar tal campana, que con solo oirla esta vez, desfallezcan todos los rebeldes del mundo, cuanto más los del reino.

—Fivallé lo miró, como asombrado, sin hablar una palabra.

229'10 por recargo extraordinario; en Junio, 1.623.162'22 pesetas.

En igual mes del año pasado sólo se importaron 8.178.141 kilogramos de trigo, ascendiendo los derechos de Aduana y recargos á 858.705 pesetas; de suerte que ha aumentado en este año la importación de trigo en 7.271.023 kilogramos y en pesetas 763.457 los derechos arancelarios.

La importación de los demás cereales no será conocida por completo hasta que se publique por la dirección de Aduanas el resumen estadístico de Enero.

El Consejo Penitenciario ha propuesto al Gobierno que se adopte en los penales de España, como forzoso, el trabajo personal de los confinados, estableciendo en aquéllos verdaderos talleres y dedicando también á los penados á trabajos de canteras y obras públicas de importancia.

Varias Compañías francesas y las españolas del Norte y Madrid á Zaragoza y á Alicante, han confeccionado una tarifa especial internacional, para el transporte de viajeros desde París á Sevilla, al precio de 258 francos por persona.

Esta tarifa, caso de ser aprobada, regirá durante las fiestas religiosas y feria de Sevilla.

Interrogado el general Azcárraga acerca de las noticias que circulan referentes al probable envío de refuerzos á Filipinas, ha dicho que supone que por ahora no hay que pensar en ello, empero, si fuese necesario enviar tropas tanto al Archipiélago como á Cuba, ha dicho, se echará mano á los excedentes de cupo de 1892 y 1893 y á parte de las reservas de 1890 y 1891.

En tal caso, ha añadido, formarían la oficialidad subalterna los alumnos que en Junio próximo saldrán de la Academia.

Con objeto de llegar al deseado cultivo del tabaco, parece que varias Sociedades Económicas andaluzas redoblan sus trabajos en pró de la reunión de un Congreso Nacional que estudie el modo de implantarlo en España, interesando de la Compañía Arrendataria vea á la vez el medio de autorizarlo sin detrimento de la renta y con notable provecho de nuestra caída agricultura.

El Arzobispo católico de Atenas y el administrador apostólico de Creta han rogado á Su Santidad que haga uso de su mucha influencia acerca de las potencias europeas, para que éstas den al conflicto de Oriente una solución que garantice la libertad religiosa de la población cristiana de aquella isla.

El Papa, que tanto interés ha demostrado por los cretenses y, en general, para todos los súbditos del Sultán cristianos, ha redoblado sus gestiones cerca de los embajadores y ministros acreditados en el Vaticano para que se armonicen los intereses de la paz con los del cristianismo en Candia.

Por informes de autorizado origen asegura un corresponsal que a la desinteresada intervención del Padre Santo débese, en gran parte, la concesión de la autonomía á Creta, que los diferentes Gabinetes exigen como la base del arreglo del conflicto.

Mas al propio tiempo ha ordenado al citado Arzobispo, Mons. Angelis, que es á la vez Delegado Apostólico en la corte del Rey Jorge, que ponga en práctica todos los medios conducentes para calmar los sobreexcitados espíritus griegos, que una actitud provocadora de aquel Gobierno podría ser tan fatal á la paz universal como á los cristianos candiotas.

## MADRID AL DIA

(De nuestro servicio especial)

### RECUERDOS DEL CARNAVAL

No sólo en Madrid el carnaval ha sido espléndido y animado; cuantas noticias se reciben de París, Florencia, Niza y Monte-Carlo son en extremo animadas, acusando la alegría por doquier.

En París la fiesta del Buey Gordo ha estado animadísima, y como ningún año las carrozas que seguían y precedían al gran carro alegórico, han sido numerosas y de valor.

Las carrozas representando los productos alimenticios y las de flores han alcanzado grandes ovaciones al cruzar los boulevares. Las niñas disfrazadas de niñas y flores, muy hermosas todas ellas, también alcanzaron ovaciones y plácemes satisfactorios particulares.

En Monte-Carlo la batalla de flores fué brillantísima, habiéndose gastado en flores, muchos millones de francos.

El primer premio fué para el príncipe Lubomirsky, cuyo coche era una verdadera preciosidad. Tirado por dos hermosos caballos, coche-arcos y ruedas, estaban cubiertos de violetas de Pascua.

El segundo premio—otro estandarte—fué concedido al conde Mebridge que presentó una victoria cubierta de mimosas.

En Niza la batalla de flores también animadísima y pocas veces el paseo de los ingleses presentó tan buen aspecto.

Basta decir que se adjudicaron mas de veinte premios á otros tantos coches, quedando muchos por premiar.

También en este punto ganó el primer premio el príncipe ruso Lubomirsky, presentando un carruaje cubierto de camelias y teniendo en cuenta el valor que estas flores alcanzan en Niza, se puede calcular el precio del adorno del coche.

Estos lujos de príncipes y magnates han redundado en beneficio de las clases obreras, que en el trabajo del adorno han ganado buenos jornales.

GERARDO

Madrid 7 de Marzo de 1897.

## Alcance Postal

Madrid 7 de Marzo de 1897.

### Guerra de Cuba.—Telegramas oficiales

Habana (sin fecha).—Brigada Guantánamo, en reconocimiento lomas Bayamero, batió grupos y cogió un muerto, teniendo cuatro heridos la columna.

División de Manzanillo llegó á Bayamo, batiendo en Caimito y Paso Buey al enemigo, que se oponía al avance. Después de dos horas de fuego, apoderóse de las posiciones rebeldes, causándoles muchas bajas; la columna tuvo ocho muertos y heridos teniente guerrilla Bayamo Luis Bertot, capitán Victoriano Esteban, médico Francisco Herrera, de Isabel la Católica, teniente de artillería Rafael Tomé, teniente San Fernando, Manuel Pérez, teniente guerrillas de Zarzal, José Fernández y 47 de tropa.

Batallón de Garellano, reconociendo lomas de Manao (Sancti Spiritus), batió partida y cogió dos muertos con armamento; la columna tuvo dos heridos.

En reconocimientos en Matanzas tuvo el enemigo once muertos.

Guerrillas de Caimito y Hoyo Colorado (Habana), batió grupo causándole 8 muertos.

Batallón de Barbastró y escuadrones de Pizarro, en reconocimientos combinados, batió partida en Caimán, haciéndole once muertos; la columna tuvo un muerto, tres heridos y seis contusos.

Fuerzas montadas de guardia civil y escuadrones de Lusitania y Villaviciosa batió partida en Paila, Santa Isabel y Hato Luisa, cogiendo cuatro muertos, los escuadrones tuvieron un herido.

En otros reconocimientos en Habana tuvo el enemigo cuatro muertos.

Brigada del centro de Pinar, reconociendo Brujo, Brujito y la Comadre, batió grupo, cogiendo diez muertos; la columna un capitán y 10 de tropa heridos.

Batallones de Canarias, Vergara y Girona, operando en ambas vertientes de Sierra Las Animas, batió partidas de Perico Delgado, Vidal y Ducassi, que merodeaban fraccionadas, cogiéndoles 32 muertos, doce armas de fuego y doce blancas; la brigada tuvo nueve heridos.

En otros reconocimientos en Pinar tuvo el enemigo cuatro muertos.

Habana 6.—Batallón de Garellano, en reconocimientos practicados desde el 26

de Febrero al 4 actual, tuvo fuego en Cagagua y loma Gavilán (Villas), hizo cinco muertos y tuvo tres heridos.

Batallón de Alava batió en sitio Inferno á las partidas Clavero y Camacho: cogió cinco muertos y una caja de municiones, y tuvo tres heridos.

En reconocimientos por la provincia de Matanzas, tuvo el enemigo nueve muertos; en Pinar se le hicieron siete muertos y un prisionero.

Presentados nueve armados y tres sin armas.

Comunican de San Sebastián que el mar ha arrojado á la playa un cadáver que se cree sea el del capitán del vapor francés *Blanche* que naufragó en Pasajes hace pocos días.

Los ministros de la Guerra y Ultramar han conferenciado esta tarde con el señor Cánovas sobre asuntos relacionados con la campaña de Filipinas principalmente.

Esta tarde se han recibido despachos particulares de Cayo-Hueso, en los que con referencia á informes facilitados por viajeros llegados de la Habana, se dice que la insurrección aumenta, que en estos días ha desembarcado algunas expediciones y que los insurrectos entraron en Güines, saqueando algunas tiendas. Parece que los despachos añaden otras noticias que no están conformes, ni mucho menos, con los optimismos reflejados por los partes oficiales.

Se ha comentado esta tarde el despacho de Washington que publica *El Liberal*, referente á los propósitos de McKinley. Aunque éstos son realmente tranquilizadores, hay desconfianza

Esta mañana estuvo el ministro de Estado en Palacio. Se asegura que la visita tuvo por objeto leer á la Reina nuevos telegramas del Sr. Dupuy, en los cuales parece que se hacen indicaciones acerca de la conveniencia de plantear en breve las reformas votadas para Cuba.

### Extranjero

Lemberg 7.—Durante la pasada noche los socialistas han promovido desórdenes en Kole. Las autoridades civiles tuvieron que pedir auxilio á la fuerza armada, la cual disparó sobre los revoltosos, matando dos é hiriendo seis. El pueblo apedreó á las tropas, que tuvieron dos muertos.

París 7.—En la Cámara de diputados las oposiciones se proponen atacar pasado mañana al gobierno y principalmente al ministro de Negocios por su actitud en la cuestión de Creta. Se teme que el gobierno sea derrotado. En este caso la crisis será inminente, indicándose para sustituir al actual gabinete un gobierno Bourgeois.

Atenas 7.—Han sido llamadas á las armas las dos últimas reservas. Con esto están ya en plan todas las fuerzas disponibles.

Berlín 7.—La Cámara de diputados aprobará mañana un crédito para adquirir diez cruceros, cinco avisos, dos monitores, 22 torpedos y dos baterías flotantes, á pesar de haber declarado el gobierno que Alemania tiene escuadra suficiente no sólo para vigilar las costas, sino para sostener combates en alta mar.

París 7.—El corresponsal del *Figaro* en Atenas ha celebrado una *interview* con el jefe del gobierno, el cual declaró que si las escuadras extranjeras, obedeciendo órdenes de su gobierno, bloqueasen el Pireo, el rey y sus ministros se retirarían de Atenas, internándose en su territorio para defenderse á todo trance.

París 7.—Principales periódicos publican y comentan el discurso de Mac-Kinley, y, aunque reconociendo que éste ha procurado no herir la susceptibilidad española, creen significativa y poco tranquilizadora la estudiada reserva acerca del problema cubano.

EL CORRESPONSAL

## ÚLTIMA HORA

(De nuestro servicio particular.)

### Oficial de Cuba

Madrid 8, 12'30 tarde (núm. 411.)

Se ha recibido un cablegrama oficial, fechado en la Habana que da cuenta las siguientes escaramuzas habidas con los mambises.

El batallón Las Navas batió en Congo Alto una partida insurrecta perfectamente organizada, después de una resistencia tenaz, teniendo que abandonar el campo llevándose muchas bajas.

Nos hirieron un capitán, un teniente y cuatro soldados.

En plan combinado con la columna Aldave, batió después á unas partidas reunidas que se parapetaron en el ingenio Lola.

Los rebeldes desalojaron sus posiciones con grandes pérdidas y les destruimos las siembras y la casa que alberga al cabecilla alemán.

En otros encuentros menos importantes, les hemos hecho cincuenta y tres muertos y muchos heridos.

Por nuestra parte tres oficiales y diez individuos de tropa heridos.

### De New York.—Carolinos y japoneses

Madrid 8, 12'30 tarde (núm. 415.)

Un despacho de Nueva York transmite noticias alarmantes del archipiélago filipino, comunicadas desde California y no se sabe la veracidad que puedan encerrar.

Atribúyense á los laborantes y son éstas:

Dicen los marineros de una goleta procedentes de los mares del Sur, que los habitantes de una isla de las Carolinas, habían asesinado una expedición compuesta de comerciantes japoneses.

Añaden que el Gobierno de Tokio enviará buques de guerra para subyugar á los naturales de esa isla y apoderarse de estas pertenencias.

Poco crédito se puede dar á la noticia por el conducto que ha venido.

### Las partidas carlistas

Madrid 8, 1'15 tarde (núm. 418.)

No hay ninguna nueva noticia particular respecto á la partida alzada en Teruel.

Continúan las tropas activa persecución y creese que se trata de un movimiento aislado.

Los jefes del carlismo no dan importancia al asunto y niegan que tales movimientos obedezcan á su política.

### De Manila.—En espera.—Entermos

Madrid 8, 1'45 tarde (núm. 421.)

Un despacho de Manila asegura que el último incendio, cuyos detalles se conocen, fué intencionado, con motivo de concitar los odios contra los españoles.

Espéranse con impaciencia noticias del ataque á Salitran. Telegrafiaré.

En el hospital de Manila hay en la actualidad 1000 enfermos.

Muy pocos se hallan en estado de gravedad.

### En los Estados Unidos.—Reunión de Cámaras.—Sanguily

Madrid 8, 1'45 tarde (núm. 423.)

El nuevo presidente de los Estados Unidos, Mac-Kinley, ha convocado á las Cámaras para el día 15 del actual.

Ha llegado Sanguily á Nueva York.

Recibieron los miembros de la Junta cubana y muchos separatistas.

Créese que este cabecilla, regresará á Cuba con una importante expedición filibustera.

EL CORRESPONSAL

Huesca.—Imprenta de Tomás Blasco

SECCION DE ANUNCIOS



PIANOS DE CUERDAS CRUZADAS

de los Sres. Coll y Garriga



Interior del piano

Fábrica y depósito en Barcelona, con marco de hierro, barra de presión corrida y clavijero de metal nikelado.

Diferentes modelos de construcción moderna y elegante, garantizando los resultados.

Precios relativamente económicos.

NOTA.—La persona que desee adquirir alguno de dichos pianos, puede enterarse de las condiciones de los mismos en la

Casa de D. Victorio Escuer, Huesca

SEMILLAS

Gran variedad se acaban de recibir, entre ellas las del rico tomate, pimiento, cebolla, espárrago, col y flor, col de grumo, lechuga, rabanito, zanahoria, remolacha, alfalfa, etc.

Gran surtido en flores, á precios muy baratos.

Unico depósito en la provincia: Comercio de drogas y ferreteria de

Mariano Miravé, Mercado nuevo, núm. 3

NOTA.—Sigue la venta de las aguas de Loeches, Carabaña, Rubinac, Vichy, Panticosa, Paracuellos, Mondáriz, Sobrón, Marmolejo, Carlsbach, Arro, Estadilla, etc.

LOS MEJORES CAFÉS

SON LOS DE LA

Compañía Colonial

Chocolates superiores

50 recompensas industriales

MADRID.—Calles Mayor, 18, y Montera, 8

Tintorería y Quita-manchas

Lavados al seco y quita-manchas al vapor.

Especialidad en colores y negros para lutos.

Viuda de Polo è Hijo

Calle de Lanuza (antes San Martin), núm. 30

HUESCA

VENTA

Se hace de dos graneros de excelentes condiciones. Están situados en la calle de Sobrarbe, núm. 3, habiendo adjuntos un corral y un pozo. Razón: Cuatro Reyes, 4, 3.º

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas

Domicilio en BARCELONA: calle Aneha, n.º 64

CAPITAL DE GARANTIA

10.000.000 de pesetas

Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1895..... Ptas. 100.054.418'75

Siniestros pagados hasta igual fecha..... 4.596.684'50

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida que tan útil es á las familias.

Delegado en la provincia de HUESCA, don Genaro Pradels.

Agente en la misma don Ramón Navarrete.

APRENDIZ DE BARBERO. Uno bastante adelantado en el oficio, desea colocarse en cualquier pueblo de la provincia. Para informes, dirigirse á la calle de Zarandía, núm. 21, 2.º

BLOKS

con Charadas, Enigmas, Humoradas, Pensamientos, Epigramas, Cantares, Misceláneas, Curiosidades, Máximas morales y Conocimientos útiles.

En la imprenta de este periódico

SINGER

Avisa al público haber recibido una gran remesa de carretes de hilo superior, 500 yardas que vende á 30 céntimos carrete. Sus célebres máquinas para coser para las familias y para toda clase de industrias, sigue cediéndolas por plazos semanales, mensuales ó trimestrales con importantes descuentos al contado. Enseñanza y atenciones gratis á domicilio.

Sucursal en Huesca, Coso alto, 10

Gran surtido de velas

Acaban de recibirse en la antigua casa de la vinda de Pedro Bizcarra, donde el público las hallará de todas clases. Las hay de cera pura á precios convencionales.

Coso bajo, núms. 38 y 40—HUESCA

CONSULTA ESPECIAL

DE

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Á CARGO DE

Don Julián Zaldín-Saura

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ Á UNA

Coso bajo, 42, 2.º

SE OPERAN CATARATAS

Old Brandy

Grandes destilerías á vapor-Sistema Gharentais

COGNAC PURO DE VINO

Jiménez et Lamothe

PRODUCCIÓN ANUAL

EXPORTACIÓN

500.000 cajas de 12 botellas

á todos los países del globo

MÁLAGA Y MANZANARES

REPRESENTANTE EN HUESCA

AMADOR DE LA PEÑA

Pídase en todos los cafés

A TREINTA CÉNTIMOS LITRO

LECHE DE VACAS, GARANTIZADA

Despacho

Carnecería Modelo, Calle del Mercado nuevo, 6

Aprendiz

En la hojalatería de José Bellostas se necesita uno con principios ó sin ellos.